

毛型棉型苧麻纤维的研制与生产

袁卓弥 谢卓荣 杨友群 齐学政 彭志明 许 哨

(沅江市苧麻实验厂)

【摘要】本文介绍了毛、棉型苧麻纤维的生产工艺与其特性，并通过使用，证明这种纤维是能与棉、毛混纺而取得良好效果的一种有发展前途的纤维。

毛型、棉型苧麻纤维是通过直型带状精干麻的生产，保留了纤维原有的平顺伸直状态，从根本上减少了麻结的产生，且其切断长一致性好，主体长度有保证、开松度高、并丝少。其与现行麻纤维的性能对比见下表。

不同混纺麻纤维的性能比较

指 标	落麻	切短精干麻	棉型麻
切长(mm)		40	40
平均长(mm)	25.8	34.1	34.3
主体长(mm)	26.4	34.3	34.4
短绒率(%)	29.4	19.3	9.2
长度变异系数(%)	81.6	62.7	50.6
开松度(%)	96.9	89.1	97.6
并丝(根/克)	75	97	11
麻粒(粒/克)	279	157	35
强力(cN/dtex)	4.49	5.02	4.84

一、毛型、棉型麻纤维的设计

1. 基本工艺流程

(1) 棉型麻纤维的加工流程

原麻扎把→浸酸→装笼→化学开纤→精练→搓麻开纤→漂酸洗→给油→脱水→抖松→烘干→软麻(二道)→切断→预开松→开松→打包

原麻先浸酸，水解部分低聚物，再通过还原剂对氧化剂的良好控制，使胶质氧化分解却又不伤及纤维，为快速精练奠定基础。精练后的麻束经水洗可全部分开，经一道复式开纤机即可而毋需采用拷麻机。开纤后的麻束经漂酸锅分别漂白、过酸、水洗、给油、脱水、抖松、烘干，烘干后的精干麻与一般精干麻不

同，由于未经拷麻机敲打，基本平顺呈条状，纤维之间无甚缠结。

(2) 毛型麻纤维的加工流程

原麻扎把装笼→生物脱胶→精练→搓麻开纤→漂酸洗→给油→脱水→抖松→烘干→软麻→切断→预开松→开松→打包

本工艺用生物酶的作用使半纤维素、果胶类物质水解，保留了纤维的原有微细结构和表面结构，使纤维结晶度、扭转刚性等影响麻纤维可纺性、上色性和服用性的因素大为改善，制成的纤维膨松，具自然卷曲，手感较好，为与毛混纺较好的一种纤维。

2. 工艺特点

麻纤维的开松度是主要关键之一，工艺过程中的化学开纤和搓麻开纤都是为这一目的服务。麻纤维经过两次开纤后，开松度一般可达到97%，最高可达99%，比一般化学脱胶麻开松度提高7~10%。毛型麻纤维生产中，原麻经生物脱胶后，麻已完全软化，经水漂洗即可使纤维分离，其开松度也可达到工艺要求。

棉型麻脱胶工艺中用10分钟的化学开纤取代了常规化学脱胶工艺中的一煮，以一小时的精练代替碱煮中的二煮，使煮练时间大为缩短，制成功率及纤维品质也有一定程度的提高。工艺中用了还原剂对氧化剂进行控制，使氧化剂对胶质的氧化分解作用随时能够固定或停止，保证了纤维不被氧化破坏。由于氧化剂的导入，改变了原高压煮练废液中还原物质多，排入江河中引起水体缺氧的状况。据沅江市环境测试站测定，常规化学脱胶煮练废水COD值

为12000~20000毫克/升，BOD值为6000~8000毫克/升；而本工艺煮练废水COD值为2500毫克/升，BOD值为1000毫克/升左右。

生物脱胶由于利用以胶养菌，以菌产酶，以酶脱胶的原理，细菌在脱除胶质的同时即将大部分分解的物质消除，使煮练废液中的有机质浓度大为减少。据环保部门的测定，其COD与BOD浓度分别为4200与1444毫克/升。生物脱胶处理时间虽达6~8小时，但作用温和，只要求水温40℃左右，耗用蒸气量约为常规化学脱胶的1/3。

二、毛型、棉型麻纤维的生产现状

毛型、棉型麻纤维一开始出现便受到众多棉纺厂和毛纺厂的关注。1992年9月，由国家经委在比利时主办的“中国工业新技术新产品展示会”上，毛型、棉型麻纤维受到了众多棉、毛纺织厂的青睐，每月订单达370吨，还有不少单位愿建立长期供应关系。另外，在同年首届国内民用新科技(产品)博览会上也有不少国内订户。

根据需要，本厂已与深圳市深安企业股份有限公司达成合资建立年产4000吨规模的协议，预计1994年7月可以投产。

三、毛型、棉型麻纤维的应用前景

过去麻纺厂一般都只注重长麻纺产品的开发，虽有部分落麻也基本上供短纺部分内部消化，很少注意与棉纺厂之间的联合开发，而棉纺厂由于棉、化纤原料较充裕，加之苧麻前处理工艺冗长、污染较严重，一般都不敢问津。

毛型、棉型麻纤维的开发为麻与棉、毛纺织厂之间架通了桥梁。现在，苧麻纤维也能向轧花厂供应皮棉一样，提供脱好胶、切短、开松、给油、分等后打包的纤维，同样可刷上麦头，写明纤维支数，切段长度、批号、产地、白粒，短绒率；棉纺厂可根据工艺需要进货，可在抓包机上进行混和，也可进行条子混并，较方便。

从棉纱、毛纱的生产成本看，毛型、棉型麻纤维也具有相当的竞争能力。种一亩棉花，平均年产籽棉100斤，按2.5元一斤计算，产值为250元，而种棉花的管理水平要求较高，且受气候，病虫危害的影响，纯收入较低。种苧麻一年可收三季，平均亩产在200斤以上，按目前市价1.75元/斤计算，每亩产值350元，且苧麻的田间管理粗放，生产成本很低，盈利水平较高。在上述情况下，农民会偏重于多种苧麻。而每吨三级棉的价格为7600元，每吨棉型麻纤维的价格为7200~7300元，棉纺厂可以承受，而且棉麻混纺后，还另具风格，可开发不少新产品。毛纤维的价格更高，混用麻纤维更没有问题。

目前全国棉纺厂设备能力已达3600万锭以上，原料缺口很大，从目前我国的财力及土地状况看，切实可行的为寻找代替棉纤维的原料，最好的条件是苧麻纤维，特别是麻棉混纺，可增加棉织物的凉爽性，使其成为夏季面料中深受欢迎的一个品种。而麻毛混纺则可增加毛料服装的挺括大方，已被越来越多的消费者所认识。显然，毛型、棉型苧麻纤维将会成为众多纺织原料中的一枝奇葩。

《丝绸技术》欢迎订阅 欢迎来稿

《丝绸技术》系全国公开出版发行的技术性刊物(全国统一刊号：CN33—1161/TS)。内容包括：茧、丝、绸、染整、服装及纺织其它各领域的生产技术、学术探讨、新技术应用、综合述评和短讯快报等等。欢迎各地有关行业的工程技术、科研教育、经营管理等人员踊跃投

稿。目前已经收订1994年订户，订阅单来函备索。

来函请寄：杭州文一路88号浙江丝绸工学院内，《丝绸技术》编辑部。邮编：310033，电话：875814转5289。